

習近平重要講話在各地基層引起熱烈反響 指明正確航向 引領未來發展

香港文匯報訊 據新華社報道，在慶祝改革開放40周年大會上，習近平總書記的重要講話回顧了中華民族波瀾壯闊的奮鬥歷程，指明了未來破浪前行的正確航向，在各地基層黨員幹部群眾中引起熱烈反響。

大家表示，要倍加珍惜改革開放取得的成就，堅持和豐富改革開放積累的經驗，攻堅克難，勇於創新，以咬定青山不放鬆的韌勁和決心，在實現中華民族偉大復興的接力跑中跑出好成績。

「糧票、布票、肉票、魚票、油票、豆腐票、副食本、工業券等百姓生活曾經離不開的票證已經進入了歷史博物館……」18日上午，山東臨沂退休職工張仁修守在電視機前收看慶祝改革開放40周年大會，聽到這句話，他眼眶一熱。

「我剛參加工作那會兒，幾乎所有生活必需品都是憑票。」張仁修的記憶一下子拉回上世紀70年代，那時的他怎麼也不會想到自己會在40年後「變身」網購達人。從定量供應到「貨比三家」再到「貨比萬家」，「忍飢挨餓、缺吃少穿、生活困難」等幾千年來困擾我國人民的問題，隨着票證一起進入了博物館。



民眾在深視觀看改革開放40周年圖片展。資料圖片



袁隆平(左二)表示，改革開放讓大家從吃飽到吃好，中國一次次打破世界水稻單產紀錄。資料圖片



習近平總書記的重要講話在各地基層黨員幹部群眾中引起熱烈反響。12月18日，參觀者在「偉大的變革——慶祝改革開放40周年大型展覽」外自拍留影。新華社

政府大力扶貧 改變億萬命運

改革先鋒、「世界雜交水稻之父」袁隆平是這段歷史的見證者，更是推動者。乘着家庭聯產承包責任制的改革春風，他主持研究成功的三系雜交水稻迅速在全國推廣。

「短短8年水稻平均單產提高了55%，中國人一下子有飽飯吃了。」回首中國雜交水稻一路走來的歷程，袁隆平說，改革開放讓大家從吃飽到吃好，中國一次次打破世界水稻單產紀錄，推動學科發展乃至社會生產力的進步。

40年間，牢牢把握在中國人自己手裡的除了飯碗，還有奮鬥帶來的機遇和獲得感。家住貴州省畢節市黔西縣洪水鎮新橋村的吳

廷亮，是億萬命運被改變的普通人之一。

「從小家裡就窮，要不是改革開放，政府加大扶貧，可能我到現在都還在外面漂泊。聽了總書記的話，覺得心裡特別暖和，未來更有奔頭。」吳廷亮的家鄉位於烏蒙山集中連片貧困地區，當年17歲的他「闖」到廣東打工，如今學了技術、積累了資金他在家門口辦起了鞋子加工廠，帶着老鄉一起奮鬥。

完善社會保障 切實改善民生

「總書記說要着力提升群眾獲得感、幸福感、安全感，健康是這些的基礎，我要繼續為老鄉們的健康保駕護航。」41歲的馬木沙是青海省共和縣倒淌河鎮中心衛生院院

長，扎根基層20餘年和農牧民結下了深厚情感。

從「小病扛、大病拖」到主動來免費體檢、按時接種疫苗，農牧民健康觀念的轉變讓馬木沙體會到了作為醫生的幸福。40年來，中國建成了包括養老、醫療等在內的世界最大的社會保障體系，醫療保險覆蓋超過13億人。

在中國人民大學的報告廳，信息資源管理學院大四學生申璧箐和同學們全神貫注傾聽習近平總書記的重要講話。「在中國人民手中，不可能成為了可能。我們為創造了人間奇跡的中國人民感到無比自豪、無比驕傲！」聽到這裡大家不禁鼓起掌來。

談到自己上學的路，「90後」的申璧箐深刻感受着改革開放的速度。「家鄉山東濱州去年修了鐵路，交通速度越來越快。我現在在幾個小時就能從家到北京來上學，聽說將來還要修高鐵。」

定準發展方向 推動技術創新

祖傑是國家電網徐州供电公司配電運維室帶電作業班的班長。18日，他利用坐工車去現場工作的間隙，用手機聆聽了習近平總書記的重要講話。

「改革開放緊緊依靠創新，電網工作也需要大力技術創新。我喜歡搞發明，現在正和同事聯合高校研發『自動機械手』。如果研製成功，將有效緩解人工帶電作業

工作強度，更好守護萬家燈火。」祖傑說。

「現在，老百姓早已不是吃不上、穿不暖、住不上房的問題，而是吃得健康、穿得個性、住得寬敞的問題；不是發展快不快的問題，而是發展好不好、平衡不平衡、充分不充分的問題。」坐在人民大會堂主席台聆聽了習近平總書記重要講話的改革先鋒、重慶江北區觀音橋街道人民調解員馬善祥如是說。

這番講話，讓馬善祥進一步堅定了未來工作的方向：「我將改進群眾工作的重點，聚焦社會治理中出現的新問題、新現象，不斷提升群眾的獲得感、幸福感和安全感。」

包起帆：「抓斗大王」的創新之路



「我走過的路，是改革開放40年來一個普通工人命運變遷的路。」上海國際港務(集團)股份有限公司原副總裁、原技術中心主任包起帆說。

事故頻發 倒逼技術改革

科技創新讓今天的上海港逐漸成為智慧、綠色港口，而在40多年前，碼頭作業靠的是肩扛手提、人力捆紮，碼頭裝卸險象環生、事故不斷。「是碼頭的安全問題逼着我開始研究抓斗(起重機抓取散貨物的專用工具)的。」包起帆說。

瞄準內貿 填補行業空白

不知熬過了多少不眠之夜，木材抓斗終於研製成功了。新型抓斗成果不僅在全國港口推廣，還在鐵路、電力、環衛、核能等30多個行業廣泛應用，並出口到20多個國家和地區，創造了顯著的經濟和社會效益。包起帆也由此被譽為「抓斗大王」。

上世紀九十年代，國有大中型企業遇到了前所未有的困難，港口也是如此。這時的包起帆到上海龍吳港務公司當經理。

創新是唯一的出路。包起帆把目光投向內貿貨櫃。1996年以前，中國內貿貨櫃運輸業仍是空白。包起帆創造性地提出中國港口內貿標準貨櫃水運工藝系統，在1996年12月15日開闢了中國水運史上第一條內貿標準貨櫃航線。內貿貨櫃不僅搞活了龍吳碼頭，還帶動了產業的大發展。

進軍全球 發佈國際標準

中國是世界貨櫃港口吞吐量第一大國，但在這一領域國際標準的制定中卻鮮有中國的聲音，更難有擁有自主知識產權的中國發明進入國際標準。將自主創新的貨櫃電子標簽監控系統推向世界，並制定相關國際標準，成了包起帆創新的又一目標。

經過不懈努力，中國貨櫃電子標簽相關國際標準——ISO18186(2011)終於正式發佈。這成為我國



包起帆(右)致力研究起重機抓斗，被譽為「工人發明家」。圖為他在上海港外高橋港區了解港區建設工作。資料圖片

自1978年開始參與ISO(國際標準化組織)活動以來，在物流、物聯網領域首個由中國發起、起草和主導的國際標準。40多年來，包起帆與同事們共同完成了130多項技術創新項目，其中3項獲得國家發明獎，3項獲得國家科技進步獎，36項獲得巴黎、日內瓦、匹茲堡、布魯塞爾、紐倫堡等國際發明展覽會金獎；授權國家和國際專利50項。新華社

央視快評 鍛造更有力的各級黨組織

香港文匯報訊 「必須堅持黨對一切工作的領導，不斷加強和改善黨的領導。」在慶祝改革開放40周年大會上，習近平總書記在總結40年積累的寶貴經驗時強調，在堅持黨的領導這個決定黨和國家前途命運的重大原則問題上，全黨全國必須保持高度的思想自覺、政治自覺、行動自覺，絲毫不能動搖。央視發表評論員文章指出，習近平總書記的重要論述，深刻闡釋了新時代推進改革開放事業的根本所在、力量所在、優勢所在，為在

新時代改革開放中進一步全面加強黨的領導，把各級黨組織鍛造得更加堅強有力提供了重要指引。

文章指出，習近平總書記多次強調，「堅持全面從嚴治黨，不斷提高黨的創造力、凝聚力、戰鬥力」。前進道路上，只有堅定不移推進黨的偉大自我革命，敢於清除一切侵蝕黨的健康肌體的病毒，使黨不斷自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高，才能領導改革開放和社會主義現代化建設偉大社會革命。

「正是因為始終堅持黨的集中統一領導，我們才能實現偉大歷史轉折、開啟改革開放新時期和中華民族偉大復興新征程。」文章分析說，推進新時代改革開放，建成社會主義現代化強國，實現中華民族偉大復興，要求我們不斷提高黨的執政能力和領導水平，不斷提高黨把方向、謀大局、定政策、促改革的能力和定力，確保改革開放的正確航向。要求我們不斷推進黨的建設新的偉大工程，全面推進黨的政治建設、思想建設、組織建

設、作風建設、紀律建設，把制度建設貫穿其中，把黨建設得更加堅強、更加有力。

文章最後說，新時代改革開放的號角已經吹響。全黨同志要以習近平新時代中國特色社會主義思想為統領，指導實踐。要以高度的思想自覺、政治自覺、行動自覺，牢固樹立「四個意識」，堅定「四个自信」，自覺貫徹落實以習近平同志為核心的黨中央各項決策部署，確保改革開放這艘航船沿着正確航向破浪前行。

人民日報：偉大的覺醒 偉大的革命

香港文匯報訊 《人民日報》昨日發表題為《偉大的覺醒 偉大的革命——論學習貫徹習近平總書記在慶祝改革開放40周年大會重要講話》評論員文章。「改革開放是我們黨的一次偉大覺醒，正是這個偉大覺醒孕育了我們黨從理論到實踐的偉大創造。改革開放是中國人民和中華民族發展史上一次偉大革命，正是這個偉大革命推動了中國特色社會主義事業的偉大飛躍！」文章指出，習近平總書記在慶祝改革開放40周年大會上的重要講話，深刻指出了改革開放的偉大意義和深遠影響，必將進一步堅定我們在新時代推進改革開放的信心和決心。

「貧窮不是社會主義」「我們要趕上時代，這是改革要達到的目的。文章回顧道，40年前，中國共產黨人的偉大覺醒，催生了改革開放的壯闊大潮。基於對黨和國家前途命運的深刻把握，基於對社會主義革命和建設實踐的深刻總結，基於對時代潮流的深刻洞察，基於對人民群眾期盼和需要的深刻體悟，黨的十一屆三中全會衝破長期「左」的錯誤的嚴重束縛，批評「兩個凡是」的錯誤方針，充分肯定必須完整、準確地掌握毛澤東思想的科學體系，高度評價關於真理標準問題的討論，果斷結束「以階級鬥爭為綱」，重新確立馬克思主義的思想路線、政治路線、組織路線。從此，改革開放拉開了時代大幕，社會主義現代化開啟了偉大征程。

「革命是解放生產力，改革也是解放生產力。」文章強調，40年來，改革開放之所以被稱為「偉大革命」，就在於同樣把解放和發展生產力作為根本目的。從農村到城市，從試點到推廣，從經濟體制改革到全面深化改革；從沿海到內陸，從「打開國門」到「全方位開放」，從加入世貿組織到共建「一帶一路」，中國進行改革開放，順應了中國人民要發展、要創新、要美好生活的歷史要求，契合了世界各國人民要發展、要合作、要和平生活的時代潮流。今天，一個個「世界第一」托舉的復興夢想，一個個「人間奇跡」昭示的偉大飛躍，都無可辯駁地表明，改革開放這一偉大覺醒、這一偉大革命，不僅深刻改變了中國，也深刻影響了世界。

選準了方向，前進才不會迷茫；走對了路，才能越走越寬廣。40年勇於變革、勇於創新；40年永不僵化、永不停滯。今天，改革開放鑄就的偉大改革開放精神，已經成為當代中國人民最鮮明的精神標識；奮進新時代，改革開放必將書寫國家和民族發展更加壯麗的新史詩！